

ИЗУЧЕНИЕ СРЕДНЕВЕКОВОЙ ИСТОРИИ ТАТАР: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

И.К. Загидуллин, доктор исторических наук

Перемены в политической жизни России последних двух десятилетий выразились в трансформации сложившихся точек зрения и стереотипов на многие вопросы тюрко-татарской истории. Одна из главных причин формирования «нового взгляда» на средневековую тюрко-татарскую историю была обусловлена общественно-политическим фактором. После падения коммунистического режима исчезли идеологические «клише», не позволявшие ранее объективно излагать научную информацию. Появление на политической карте мира после распада СССР новых государственных образований тюркских народов активизировало деятельность историков этих стран по определению места своих народов в мировом сообществе.

Школой в изучении средневековой истории татар и основой переосмысления исторического прошлого татарского народа стал проект по написанию фундаментальной семитомной «Истории татар с древнейших времен».

Важно отметить, что последние обобщающие работы по истории Татарской Республики были написаны в 1950–1960-е гг. За последние полвека шла разработка отдельных тем, сюжетов в условиях запрета изучения целых исторических эпох. Из обобщающих работ по «Истории ТАССР» традиционно выпадали древнетюркский и золотоордынский периоды, изложение истории Волжской Булгарии и Казанского ханства строилось на классовом подходе и изолированно от соседних тюркских народов и тюрко-татарских государственных образований.

Поэтому новым явлением в освещении и осмыслении древней истории

современных татар стал первый том «Народы степной Евразии в древности» (Казань, 2002), научным руководителем которого был приглашен известный ученый-востоковед, зав. сектором тюркологии и монголистики тогдашнего Санкт-Петербургского филиала Института востоковедения РАН С.Г. Кляшторный. С целью обсуждения узловых научных проблем тома и координации деятельности участников проекта отделом средневековой истории были проведены: всероссийский семинар «Место Поволжья и Приуралья в истории степей Евразии (1 тыс. до н.э. – 1 тыс. н.э.)» (2000) и всероссийская конференция «Древнетюркский мир: история и традиции» (2001).

В данном коллективном труде впервые древняя и средневековая история татар предстала как часть истории Евразии и стала восприниматься как история евразийского масштаба, что самым существенным образом повлияло на последующие археологические изыскания казанских историков, способствовало географическому расширению научных контактов, переходу археологических раскопок из Татарстана в соседние регионы. Первый том «Истории татар с древнейших времен» подготовил научную основу учредительного съезда Международного конгресса средневековой археологии евразийских степей в Казани (2007) и современных международных проектов Института истории им. Ш.Марджани: «Идель-Алтай: истоки мировых цивилизаций» и «Булгарский форум». Благодаря этому изданию читателю стали понятны общие корни тюркских народов, роль и место Гун-

нского и Тюркских каганатов в последующем развитии Восточной Европы и Центральной Азии, в судьбе тюркской цивилизации.

II том под названием «Волжская Булгария и Великая степь» (Казань, 2005), ответственным редактором которого является Ф.Ш. Хузин, позволил не только удачно обобщить накопленный материал по социально-экономической, общественно-политической истории и культуре, международным связям Волжской Булгарии, но и представить самые последние достижения болгароведов. Важно отметить, что история Волжской Булгарии рассматривалась на фоне общественно-политических событий в Великой Булгарии, Хазарском каганате и Дунайской Болгарии, истории тюркских народов Северного Кавказа, Западной Сибири, финно-угорских народов в Волго-Камье, развития мусульманской цивилизации. Впервые как самостоятельный объект исследования освещались: хозяйство, общественный строй, племенной состав и культура народов степей Евразии в X – начале XIII вв., позволившие воссоздать панораму событий прошлого на территории расселения печенегов, гузов, торков, кимаков и кыпчаков.

Издание позволило рассматривать территории, заселенные болгарскими и тюркскими племенами, как общую историко-культурную территорию, выявить общие черты и особенности в их материальной и духовной культуре.

III том «Улус Джучи (Золотая Орда). XIII – сер. XV в.» (Казань, 2010) под научным руководством М.А. Усманова появился, можно сказать, на начальном этапе активного изучения данного евразийского государства. Книга имеет большое значение в освещении средневековой истории современного Российского государства и призвана разрушить сложившиеся стереотипы о Золотой Орде и средневековых татарах, запечатленные в современных школьных и вузовских учебниках и общественном сознании населения.

Успех названных коллективных трудов обеспечивался привлечением ведущих отечественных и зарубежных специалистов – написание истории татар стало предметом международного сообщества, ученых историков и научных центров.

Рассмотрение прошлого современных татар домонгольского периода как этапа истории после распада Тюркских каганатов, существование позднезолотоордынских тюрко-татарских государств и Московского государства – наследников Золотой Орды создают методологическую основу для осуществления научных изысканий на принципиально новых подходах.

Сегодня в Казани изучение истории средневековой государственности татар выросло в самостоятельное научное направление, по данной теме издается большое количество монографий и научно-популярных книг. Систематическое проведение с 2008 г. конференций по истории и культуре позднезолотоордынских тюрко-татарских государств и Золотой Орды, издание ежегодников «Золотоордынская цивилизация» (с 2008 г.) и «Средневековые тюрко-татарские государства» (с 2009 г.), книг из серий «Археология евразийских степей» и «BIBLIOTHECA TATARICA» позволили аккумулировать вокруг научных проблем ведущих российских и зарубежных ученых, знакомить научную общественность с последними достижениями археологов, историков, источниковедов, искусствоведов, филологов.

Наследие Гуннского, Тюркских, Хазарского каганатов, Волжской Булгарии, Золотой Орды и средневековых тюрко-татарских государств является неотъемлемой частью истории и культуры народов Российской Федерации и СНГ. Московское государство «выросло» из Русского улуса Золотой Орды. На современном этапе востребованы кооперация усилий историков и археологов, комплексное изучение исторических событий в региональном измерении, обмен новой информацией и дискуссии с целью выявления общих

тенденций и специфических особенностей в эволюции социально-экономических, общественно-политических, этнодемографических и социокультурных процессов, протекавших в эти исторические эпохи. Проведение научных форумов с приглашением специалистов позволяет проводить круглые столы и обсуждать самые различные проблемы, начиная от концептуальных вопросов средневековой евразийской истории и заканчивая отдельными сюжетами.

Одной из нерешенных проблем остается формирование в Казани научного направления по изучению истории и культуры древнетюркских народов. Также стало очевидным необходимость изучения истории болгар и Волжской Булгарии, начиная со времени Гуннского каганата, с многократным расширением географии научных изысканий. На современном этапе важно сотрудничество ученых, занимающихся источниками, историей, материальной и духовной культурой Хазарского каганата, Великой Болгарии, Волжской Булгарии, Дунайской Болгарии, болгарских племен на Северном Кавказе и в Восточной Европе. Сегодня большую активность на этом поприще проявляют археологи, между тем востребованы междисциплинарный подход, укрепление междисциплинарных связей. Надеемся, что проведенный Институтом истории им.Ш.Марджани и Чувашским государственным институтом гуманитарных наук в этом году в Чебоксарах научный семинар под названием «Волжская Болгария (Булгария): этнокультурная ситуация и общественное развитие» станет началом систематически проводимых научных конференций, основанных на междисциплинарном подходе и посвященных истории и культуре болгар и тюркских народов с существенным расширением состава ее организаторов и участников, географических и хронологических рамок, тем и проблем, выносимых на обсуждение.

Накопленный материал по средневековой истории татар позволяет поставить на повестку дня реализацию новых

подходов к оценке прошлого: изучению повседневной жизни и становлению этнографии как науки о быте и традициях народов средневековья. Актуальным представляется изучение племенных и феодальных элит тюркских народов, военного дела, хозяйственного уклада, межкультурных связей, мифологии и других научных тем.

Успех в изучении евразийской империи, например, Золотой Орды, возможен только при тесном взаимодействии различных научных центров и ученых. Сегодня востребовано рассмотрение Улуса Джучи не только как тюрко-татарского государства, но и через призму продолжения традиций государственности монголов в Восточной Европе, включая монгольскую империю и его осколков.

Примечательно, что сегодня термин «средневековые тюрко-татарские государства» имеет несколько смыслов. В узком значении это Большая и Ногайская Орды, Крымское, Казанское, Касимовское, Астраханское, Сибирское ханства, в широком – все тюрко-татарские государства, существовавшие после Улуса Джучи. Такой подход важен в изучении истории народов в культурологическом плане. Скажем, религиозно-образовательные центры и традиции городской культуры в Средней Азии золотоордынского периода продолжали оказывать влияние на соседние народы в последующие столетия, уже в новых общественно-политических условиях. Без учета таких факторов невозможно верно оценивать духовное и материальное наследие мусульманских народов в позднезолотоордынских тюрко-татарских государствах.

Составление к томам семитомной «Истории татар с древнейших времен» в качестве приложения списка источников и стоящие амбициозные задачи по изучению древней и средневековой истории тюрко-татар поставили на повестку дня выявление, получение электронных копий источников на арабском, персидском, тюркских, латинском и европейских языках, из библиотек и ар-

вихохранилищ зарубежных стран и России, системное изучение и подготовку к изданию их текстов на татарском и русском языках. Решение этой важнейшей задачи представляется возможным при создании Программы по подготовке и изданию источников, имеющих отношение к средневековой истории Восточной Европы и тюркским народам, с привлечением на равноправных началах заинтересованных сторон, ученых и научных центров, в которых хранятся эти раритеты, издававших и изучающих эти раритеты.

В последние два десятилетия в национальных республиках Волго-Уральского региона приоритетным направлением стало изучение этнической истории и культуры, изыскания о различных сторонах духовной жизни и социально-экономическом развитии регионов и проживающих в них народах отошли на задний план. Между тем народы Поволжья и Приуралья объединяют единство исторических судеб, стремление сохранить и возродить национальные традиции и культуру. С целью восстановления утерянных традиций отдел средневековой истории начал проводить научные конференции по теме «Исторические судьбы народов Поволжья и Приуралья». Первый научный форум был приурочен к 80-

летию главного научного сотрудника Института истории им. Ш.Марджани АН РТ, доктора исторических наук С.Х.Алишева (2009), второй, под названием «Исторический опыт этноконфессионального взаимодействия в Среднем Поволжье и Приуралья», состоится 4–6 октября с.г.

Важнейшей проблемой остается популяризация национальной истории и культуры. В этом плане огромные возможности имеют ресурсы Интернета. С целью обеспечения доступности массовому читателю статей и книг, опубликованных в малодоступных изданиях или издательствах, в 2011 г. на сайте www.tataroved.ru Института истории им. Ш.Марджани АН РТ отделом средневековой истории созданы разделы: «Средневековые тюрко-татарские государства-online» и «Татарские мурзы и дворяне-online», в которых помещаются публикации ведущих специалистов по указанным темам.

Развитие изучения средневековой истории тюрко-татар стало приоритетным направлением в деятельности руководства Института истории им.Ш.Марджани. Накопленный опыт в этой области исторических знаний, по сути, является примером нового подхода к изучению средневековой истории народов современной России.

Аннотация

В статье освещается состояние изученности средневековой истории татарского народа, отмечается новизна первых трех томов «Истории татар с древнейших времен», посвященных древнетюркскому периоду, Волжской Булгарии и Великой степи X – начала XIII вв. и Улусу Джучи (Золотой Орде), определяются основные темы и актуальные проблемы изучения важнейшего периода национальной истории.

Ключевые слова: средневековая история татар, средневековые тюрко-татарские государства.

Summary

The article deals with the state of study of medieval history of the Tatar people, novelty of the first three volumes of “The History of the Tatars from ancient times” devoted to the ancient Turkic period of Volga Bulgaria and Great steppe of the X the beginning of the XIII centuries and Ulus of Jochi (the Golden Horde). Moreover, the main topics and urgent problems of the study of the most significant period of national history are considered in the article.

Key words: medieval history of the Tatars, medieval Turkic Tatar states.